
1. 흰 공 4 개, 검은 공 5 개, 파란 공 3 개가 들어 있는 주머니에서 공을
한 개 꺼낼 때, 검은 공 또는 흰 공이 나올 경우의 수를 구하여라.

가지

9가지

4 + 5 = 9 (가지)

해설



2. A, B, C, D, 4 명을 한 줄로 세울 때, A 가 B의 바로 뒤에 서게 되는
경우의 수는?

① 2가지 ② 4가지 ③ 6가지

④ 8가지 ⑤ 12가지

A 와 B 를 묶어서 한 명이라고 생각하고 3명을 한 줄로 세우는
경우의 수를 구한다.
3 × 2 × 1 = 6 (가지)

해설



3. 0, 1, 2, 3 의 숫자가 적힌 4장의 카드 중에서 3장을 뽑아서 만들 수
있는 세 자리의 정수는 모두 몇 가지인가?

① 6가지 ② 9가지 ③ 12가지

④ 18가지 ⑤ 24가지

백의자리에올수있는숫자는 0을제외한 1, 2, 3 의 3가지이고,
십의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리의 숫자를 제외한 3

가지이다. 일의 자리에 올 수 있는 숫자는 백의 자리와 십의
자리의 숫자를 제외한 2가지이다.
∴ 3 × 3 × 2 = 18 (가지)

해설



4. 1에서 25까지의 번호가 각각 적힌 25개의 구슬이 있다. 구슬 한 개를
꺼냈을 때, 번호가 4의 배수 또는 5의 배수인 경우의 수를 구하여라.

10가지

4의 배수는 4, 8, 12, 16, 20, 24로 6가지,
5의 배수는 5, 10, 15, 20, 25로 5가지
4와 5의 최소공배수 20의 배수 : 20의 1가지
∴ 6 + 5 − 1 = 10(가지)

해설



5. 원 위에 7 개의 점이 있다. 이 점 중 4 개의 점을 이어서 만들 수 있는
서로 다른 사각형의 개수를 구하여라.

개

35개

원 위의 점을 각각 A, B, C, D, E, F, G 라 할 때, □ABCD,
□ABDC, □ACBD, □ACDB, □ADBC, □ADCB 는 모두 같은
사각형이다.
따라서 7 개의 점 중에서 순서에 관계없이 4 개의 점을 택한다.

∴
7 × 6 × 5 × 4
4 × 3 × 2 × 1 = 35(개)이다.

해설



6. 서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 경우의 수가 가장 적은
것은?

① 두 눈의 합이 11인 경우의 수

② 두 눈의 차가 3인 경우의 수

③ 두 눈의 합이 12보다 큰 경우의 수

④ 두 눈의 곱이 6인 경우의 수

⑤ 두 눈의 서로 같은 경우의 수

① (5, 6), (6, 5) ∴ 2가지
② (1, 4), (2, 5), (3, 6), (6, 3), (5, 2), (4, 1) ∴ 6가지
③ 0가지
④ (1, 6), (2, 3), (3, 2), (6, 1) ∴ 4가지
⑤ (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6) ∴ 6가지

해설


